

# Навстречу 25-летию победы над фашистской Германией

Сегодня мы публикуем материалы, посвященные 25-летию победы над фашистской Германией. Просим участников Великой Отечественной войны присылать нам материалы, рассказывающие о героических делах наших политехников в годы войны.

## ВОИН, УЧЕНЫЙ

В ОДНОМ из номеров газеты института «Индустриальный» за 1939 г. (так раньше называлась газета «Политехник») помещен снимок юноши в пилотке. Под снимком подпись: студент Н. А. Носов, без отрыва от учебы окончивший летную школу. Сейчас это профессор Николай Александрович Носов, заведующий кафедрой гусеничных машин энергомашиностроительного факультета.

В те далекие годы Н. А. Носов продолжал учебу на годичных курсах пилотов-инструкторов и до начала войны все свободное от занятий в институте время посвящал любимому летному делу в аэроклубе. Многие десятки юношей получили путевку в воздух от Николая Носова.

С первых дней войны бывший студент-четверокурсник служит в Советской Армии, вначале пилотом-инструктором, а затем в частях транспортной военной авиации.

В битвах под Сталинградом и на Курской дуге днем и ночью вел летчик Носов транспортные самолеты, доставляя бойцов, оружие, боеприпасы и продовольствие в передовые эшелоны действующей армии. Неоднократно командование части направляло его самолет за линию фронта к партизанам. И это всегда ночью: туда — с оружием, назад — с ранеными.

В феврале 1945 года самолет, который вел Носов, был сбит истребителями врага. Это случилось на 2-м Прибалтийском фронте. У Николая Александровича оказались проломленной голова, сломаны обе ноги и нос (он про это узнал позже из истории болезни). Семь месяцев находился в госпитале, причем четыре из них в гипсе. После демобилизации продолжил учебу, работал на заводе, затем закончил аспирантуру и стал преподавать в родном Политехническом.

Двумя орденами — Отечественной войны I степени и Красной Звезды, несколькими медалями награжден Николай Александрович за свой ратный труд на фронтах войны.

— Что бы вы хотели сказать

нашей молодежи, Николай Александрович, накануне 25-летия разгрома фашистской Германии? — обратились мы к нему с вопросом.

— Скажу прямо: было очень тяжело, но мы всегда знали, что победа будет нашей. Иначе и быть не могло. Будем праздновать нашу победу и всегда помнить боевых товарищей, которых нет с нами. В боевых действиях мне хорошо помогли военные знания, которые получил я еще в студенческие годы. Надо, чтобы и сейчас молодежь обучалась военному делу, и по-настоящему.

**Г. БАСАЛАЕВ,**  
член совета ветеранов ЛПИ

## Студент-патриот

К НАЧАЛУ Великой Отечественной войны Вадим Алексеев закончил четыре курса ЛПИ, через год он должен был стать инженером-электриком, специалистом по строительству электростанций.

В нашем студенческом кругу Вадима очень любили за доброту, веселость, отзывчивость, за умение работать. Характерной чертой его было серьезное отношение к любому делу, к любому поручению. Все годы он был распространителем печати.

Началась война. Вадим, студент V курса, был освобожден от воинской обязанности и мог эвакуироваться, чтобы продолжать образование. Однако комсомолец-патриот сразу же записался в первое добровольческое соединение Выборгской стороны — Выборгский полк 3-й дивизии Армии народного ополчения. Скоро он попал на фронт, который был в то время на дальних подступах к Ленинграду, в Карелии, близ г. Олонца.

В первых числах августа 1941 г. вместе с нашим отделением он пошел в разведку. Было приказано пересечь линию фронта, проходившего по р. Сяндеба, пройти определенное расстояние по заданному азимуту и разведать укрепления противника на том берегу.

Нас было около десяти. Впереди шла головная застава из трех человек — Вадим первый, мы двое за ним, чуть-чуть сзади — остальное отделение во главе с командиром, нашим же студентом-физиком Георгием Завариным (ныне он полковник, заведующий кафедрой в академии им. М. С. Буденного). Все это происходило в самом конце ночи. Шли потихоньку, на ощупь, обходили завалы. Берег постепенно повысился. Лес поредел, впереди кусты. Поднялись на небольшой пригорок и неожиданно оказались прямо перед финским окопом. Спину к нам лицом к окопу стоял солдат, остальные находились в окопе. Вадим выстрелил. Фин-

ны открыли бешеный пулеметный и автоматный огонь. Мы прижались к земле. Все Вадима, оказались за пределами досягаемости для пулеметного огня. С большим трудом тащили его за пригорок, в ногу был еще один из бойцов.

Подняв раненых, отстрелив мы отступили к реке, с переправились и здесь убежали, что Вадим мертв. У него было не менее десяти смертельных ран.

Когда перестрелка утихла, раненого в ногу унесли в укрытие с Завариным и еще двумя людьми на берегу похоронили в дима. Он стал первой жертвой среди нас, политехников, отдавшим жизнь за нашу Родину еще очень далекую, победную.

Прошло много лет, но имя Вадима не забылось, не вытеснено. Его именем пионеры-студенты Олонцкого интерната называли свой отряд и с честью несут это имя.

В честь воинов Выборгского добровольческого полка, в районе Сяндебы, среди них были сотни студентов-полков, в том числе Вадим Алексеев, на высоте 40,0 м Новая Сяндеба трудящиеся Выборгской стороны и Олонцкого района установили обелиск.

**Л. ДОНДОМАН**  
бывший ополченец  
ЛПИ, ныне инженер